

Исмаилжан ИМИНОВ

РОДНИКИ МОЕГО ДЕТСТВА

Летом Мальчик спал во дворе, под виноградником, и просыпался с первыми петухами. Раньше него просыпался отец, он читал намаз, собирался и уходил на работу. Но раньше всех вставала мама. Она подметала двор и часть улицы, которая примыкала к дому. Потом мама шла за водой к роднику, который бил у берега реки. У Мальчика было свое маленькое ведро, он брал его и шел вместе с мамой. У родника собирались женщины и дети. Они желали друг другу доброго утра, разговаривали, делились новостями.

Мама ковшиком, не торопясь, наполняла ведра, цепляла их на коромысло, и красиво, не сгибая стройную спину, шла домой. Мальчик набирал свое ведро и, стараясь не расплескать воду, семенил вслед за ней. Так продолжалось долгие годы, так проходило его детство.

«Краем родников и бурной реки» называли родной поселок Мальчика, а один из районов поселка именовали Майбулак, что и значит «место, богатое родниками».

На берегу реки, недалеко от дома Мальчика, было два родника. Весной полноводная река заливала их. Как-то мужчины укрепили один из родников бетоном, и вода в нём исчезла. Поселок рос, люди построили многоэтажные дома, перекопали улицы, хрупкий организм родников был нарушен, и они исчезли. Вместе с родниками незаметно ушел и прежний дух поселка. Выросло уже несколько поколений людей, которые не видели и не пили чистую воду прозрачных родников.

Годы, к сожалению, летят быстро. Мальчик стал зрелым мужчиной, у него выросли дети, но ему часто снится его детство. Во сне они с мамой сидят у родника и пьют воду, вкуснее которой он не пил в жизни. Мужчина просыпается и с горечью шепчет: «Родники моего детства, где вы?»

Голуби на балконе

Мальчик на каникулах ездил в гости в город к своему двоюродному брату. Тот был его первым и долгие годы единственным другом. К радости всех, семья брата получила квартиру на последнем этаже девятиэтажного дома. Квартира была трехкомнатная с большим балконом, на котором поставили кровать и повесили книжные полки. Соседи рядом сразу застеклили свои балконы, а отец двоюродного брата решил это сделать на следующий год.

Однажды утром мальчики услышали воркование, это к ним на балкон залетели сизые голубь и голубка и уселись на книжной полке. Ребята выбежали на балкон, но голуби сразу взлетели. Братья загорелись приручить птиц и насыпали на полки крошки и разной крупы. Вскоре сизари привыкли к детям и уже не улетали, когда те выходили на балкон.

Родители, хоть и возмущались, но понимали пристрастие пацанов и разрешили голубям жить на балконе. Теперь кровать из места отдыха превратилась в пункт наблюдения за голубями. Сизая парочка время даром не теряла и от воркования перешла к строительству гнезда под той самой кроватью. Они без устали носили соломинки, травинки, а под конец выстлали гнездо носками, которые утащили с бельевой веревки. Мальчишек приучали ухаживать за своими вещами. Вечером они, как обычно, выстирали свои носки, а утром их не оказалось на месте. Пропажу обнаружили случайно. Обшарили весь балкон, сбегали вниз, во двор – вдруг ветром сдуло? Не

нашли. Заглянули под кровать, а там уже горлица на яйцах сидит, и носки из-под неё торчат.

В середине июня появились птенцы. Голуби к этому времени совсем обжились. Они уже не улетали, когда на балкон заходили родители или гости дома. С огромным интересом мальчишки наблюдали, как птицы выхаживали свое потомство. Вскоре голуби начали учить своих детей летать, а Мальчику пришла пора возвращаться домой.

На следующий год Мальчик привез и подарил брату пару породистых голубей-турманов. Они быстро привыкли и подружились с городскими голубями. Через пять лет отца двоюродного брата перевели работать в другой город. Ребята волновались: что будет с их птицами? Коллега отца, который заселился в их квартиру, обещал, что голуби по-прежнему будут жить на балконе.

Мальчик взял себе пару птенцов, потомков его турманов, которые смешались с сизыми голубями, и многие годы они жили у него и напоминали о тех счастливых днях детства.

Битва скарабеев

Лето после окончания третьего класса двоюродные братья проводили в поселке. Мальчик, который приехал из города, увлекся жуками. Он поймал жука-носорога, короеда большого, жука-красавчика, но любимым жуком у него был скарабей.

– Как тебе не противно? – Мальчик кривился, глядя, как брат берет в руки этого омерзительного жука. – Это навозник. Брось его!

– Это вовсе не навозник, а самый знаменитый жук в мире, священный скарабей, – важно ответил ему брат. – Смотри, какой он красивый. – Он покрутил перед глазами жука и посадил его в коробку из-под спичек.

– Зачем он тебе? Брось навозника, – настаивал Мальчик.

– Поиграю и отпущу.

– С чего это ты навозника называешь священным? – спросил Мальчик у своего алматинского родственника.

– Книжки читать нужно! Ты знаешь, что фараоны останавливали свои войска, если замечали на дороге этого жука? Это у нас он навозник, а в Древнем Египте скарабея считали божеством и даже рисовали в храмах.

– Почему? – удивился Мальчик.

– Он умеет лепить из навоза шары и перекачивать их на голове по земле на десятки метров. Жрецы Древнего Египта усмотрели в этом символ движения солнца по небу.

В это время они увидели, как другой скарабей катит шар возле навозной кучи. «Ура!» – обрадовался горожанин и выпустил своего скарабея. Жук увидел шар и побежал к нему, но хозяин шара не собирался его уступать. Началась битва. Сражение было очень серьезным. Победа переходила то к одному жуку, то к другому. Мальчишки сначала с азартом болели за своего, но потом решили, что всё должно быть по справедливости. Горожанин поймал своего скарабея и вновь посадил в коробку. Второй жук, не найдя противника, быстро пришел в себя и вновь покатил свое богатство. Но, скорее всего, не желая больше рисковать, навозник зарыл свой шар в землю до лучших времен и спокойно поплелся дальше.

Прошло время, братья выросли, создали семьи, у них родились сыновья, ровесники. Мужчины как-то заметили, что их сыновья внимательно наблюдают за скарабеями.

– Смотри, твой сын любит жуков-навозников...

– А твой посадил скарабея в спичечный коробок...

Зеленые пельмени

У Мальчика появился новый друг. Это было весной, когда он учился в пятом классе. К ним на стадион, где они играли в футбол, пришел новичок, который недавно переехал в поселок и жил со своей мамой по соседству. Он сразу покорила всех своей игрой. Несмотря на не очень высокий рост, он никому не уступал на поле, играл технично, азартно, забил в тот день несколько голов. Он поразил мальчишек не только своей игрой, но и своими знаниями о футболе. Казалось, что он знает о футболе всё. С необыкновенным воодушевлением рассказывал о бразильском или португальском футболе. Его любимыми футболистами были бразилец Гаринча и португалец Эйсебио. Он считал их лучшими футболистами в мире. После игры Мальчик пригласил нового друга домой. Тот не сразу согласился зайти к ним, но Мальчик уговорил его. Новый друг понравился родителям Мальчика. Мама спросила, кто он и откуда родом. Они узнали, что его отец был фронтовиком и недавно умер. Когда это случилось, мама взяла его и переехала в свой родной поселок, стала работать на суконном комбинате. Поселок был многонациональный. В нем жили казахи, русские, уйгуры, немцы, чеченцы, турки, татары, евреи, греки... Жили дружно, многие дети говорили на двух или трех языках. Семья Мальчика была одной из первых уйгурских, которая поселилась в этом горном поселке. Друзья Мальчика, дети разных национальностей, называли его отца по-уйгурски «дада». Так стал называть его отца и новый друг.

На следующий день после их знакомства мама позвала Мальчика собирать мяту, чтобы приготовить зеленые пельмени. Пошел с ними и новый друг Мальчика. В поселке протекала бурная река Каргалы, на её берегах росли разные травы. Росла там и мята. В апреле она только-только начинала всходить, именно такая мята нужна была для пельменей. Мама шла с бидоном и собирала её, вместе с ней собирали мяту и дети. Дома мама мелко нарубила мяту, смешала её с мясным фаршем, приготовила бульон, в котором сварила пельмени. Пельмени получились очень вкусными. Мальчик сказал, что такие пельмени готовят на родине его отца в далеком городе Кашгаре.

Мальчик решил угостить друга и пельменями из клевера. Они собрали его на колхозном поле, где он только начинал зеленеть. Мальчик объяснил другу, что нужен молодой клевер, иначе трава будет горчить. Пельмени из клевера мама приготовила без фарша, лишь по вкусу добавила соль и черный перец. Она подавала эти пельмени со сметаной и сливочным маслом. Отец с улыбкой говорил, что настоящая весна приходит лишь после того, как люди поедят зеленые пельмени.

Друзья любили ходить в горы весной. Они обратили внимание, что мята появляется у родников гораздо раньше, в марте. Ранней весной вода в родниках теплая, поэтому и мята всходит вместе с подснежниками. Они приносили мяту домой, мама благодарила их и радовалась, что весна в этом году пришла пораньше. Друзей, наверное, приобретают только в детстве или юности. Мальчики стали близкими друзьями на всю жизнь. Друг Мальчика не был похож на других детей. Он жил в собственном мире, куда мало кого пускал. Очень много читал на казахском и русском языках. Каждую пятницу стоял возле единственного киоска в поселке, где продавали газеты и журналы, и покупал еженедельник «Футбол-Хоккей», мечтал стать спортивным комментатором и рассказывать об играх сборной команды Казахстана по футболу.

Прошло много лет, друг Мальчика стал известным казахским поэтом, публицистом, но каждую новую весну приезжает в поселок, где они вместе собирают в горах мяту, а в степи – клевер. А их жены, уйгурка и казашка, готовят зеленые пельмени.